

УДК 328.185

DOI 10.26118/2782-4586.2024.60.40.018

ЕРЁМИНА ЕКАТЕРИНА ВИТАЛЬЕВНА
Пензенский государственный университет

ТРЕПАЛЮК НИКИТА ИГОРЕВИЧ
Пензенский государственный университет

Формирования антикоррупционного сознания современной молодежи как направление политики противодействия коррупции в Российской Федерации

Аннотация. В статье рассматривается понятие коррупции. Авторы подчеркивают, что противодействие преступлениям коррупционной направленности и рискам их возникновения должно стать важным элементом государственной политики в России. Особо значение имеет восприятие коррупции молодежью. Исследования показывают, что современная молодежь не верит в избавление российского общества от этой опасной проблемы. Следовательно, государственная политика противодействия коррупции требует комплексного подхода, включающего образование, активное участие в жизни общества и использование современных технологий. Она должна включать не только действенные механизмы борьбы с коррупцией, но и формировать у молодежи антикоррупционное сознание и нетерпимость к любым коррупционным проявлениям.

Ключевые слова: коррупция, антикоррупционная политика, государство, молодежь, антикоррупционное сознание.

EREMINA EKATERINA VITALIEVNA

Penza State University

TREPALYUK NIKITA IGOREVICH

Penza State University

Formation of anti-corruption consciousness of modern youth as a direction of anti-corruption policy in the Russian Federation

Abstract. The article examines the concept of corruption. The authors emphasize that combating corruption-related crimes and the risks of their occurrence

should become an important element of state policy in Russia. The perception of corruption by young people is of particular importance. Research shows that modern youth does not believe that Russian society will be freed from this dangerous problem. Consequently, state anti-corruption policy requires a comprehensive approach, including education, active participation in the life of society and the use of modern technologies. It should include not only effective mechanisms for combating corruption, but also form anti-corruption consciousness and intolerance to any manifestations of corruption in young people.

Key words: corruption, anti-corruption policy, the state, youth, anti-corruption consciousness.

Размах коррупции и ее распространенность в России становятся серьезными проблемами, препятствиями на пути поступательного развития рыночной экономики и, как следствие, приводят к снижению доверия общества к государственной и муниципальной власти, разочарованию в демократических преобразованиях. Разрушаются нравственные принципы общества в целом, что приводит к падению авторитета нашей страны на международной арене. Коррупция на бытовом уровне становится частью жизни человека.

Коррупция как социальное явление уходит своими корнями в глубокую древность. Обычай подносить подарки вождям и жрецам с целью добиться их расположения был нормой уже в первобытном обществе. С течением времени, коррупция, подобно вирусу, распространилась на все человечество. На сегодняшний день уже накоплен немалый опыт противодействия этому стихийному явлению.

Термин «коррупция» имеет латинское происхождение. Слово «corruption» означает порчу, подкуп [6, с. 137].

Портнягина Е.В. считает, что коррупция – «это разложение управленческого аппарата, основанное на использовании чиновниками своего служебного положения в корыстных целях» [5].

Кузьмин А.В. раскрывает термин «коррупция» в двух пониманиях:

- широкое понимание, которое включает в себя как подкуп во всех отраслях власти и управления (государственных, муниципальных, частных), так и должностные преступления, совершенные из корыстных побуждений;
- узкое понимание коррупции – это подкуп во всех его разновидностях плюс (с определенной долей условности) провокация такового [4, с. 165].

Кузьминов Я.И. дал своеобразное определение коррупции в своей работе «Тезисы о коррупции»: «Коррупция в узком смысле – явление, когда должностные лица намеренно пренебрегают своими обязанностями или действуют вопреки этим обязанностям ради определенного материального вознаграждения. В коррупцию всегда вовлечены две стороны: тот, кто покупает, и тот, кто, будучи подкуплен, действует вразрез со своим служебным долгом. Наряду с коррупцией в узком смысле существует взяточничество и самостоятельное чиновничье предпринимательство. Взятничество отличается от коррупции тем, что чиновника подкупают не ради нарушения его обязанностей, а ради их исполнения» [3, с. 4–5].

В ст. 1 Федерального закона №273–ФЗ от 25.12.2008 г. «О противодействии коррупции» раскрывается понятие коррупции: злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами [1].

Таким образом, из всех вышеперечисленных трактовок термина «коррупция» можно выделить следующие характерные признаки:

- общественно опасное и антисоциальное деяние (действие или бездействие);

- злоупотребление своим служебным или должностным положением;
- извлечение выгоды для себя или других лиц, включая материальные и другие преимущества, а также незаконное обещание и предоставление такой выгоды для себя или для третьих лиц;
- наличие определённой личной цели или корыстного интереса в получении различных преимуществ.

Сущность коррупции заключается в том, что она является главным препятствием обеспечения прав, свобод и законных интересов человека, а также развития общества и государства в целом.

Современная студенческая молодежь в большинстве своем считает, что победить коррупцию в современных реалиях практически невозможно. «Ситуацию усугубляет то, что коррупция воспринимается как глубоко укорененный феномен в российском социуме, опосредованный социально-культурными факторами. В этой связи отмечается достаточно скептическое отношение молодежи к возможности изменить ситуацию с коррупцией в России» [2, с.156-157].

Формирование антикоррупционного сознания начинается с осознания самой проблемы. Молодежь должна понимать, что коррупция — это не только взятки и мошенничество, но и более широкие явления, такие как злоупотребление властью, непрозрачность в принятии решений и отсутствие подотчетности. Молодые люди должны осознать, что коррупция затрагивает их будущее, ограничивает их возможности для самореализации и создает неравные условия для всех.

Одним из ключевых инструментов противодействия коррупции выступает образовательная сфера. Интеграция антикоррупционных тем в учебные программы позволит подрастающему поколению глубже понять механизмы возникновения и функционирования коррупции, а также овладеть методами её предупреждения. Реализация данной цели может быть достигнута посредством организации специализированных курсов, семинаров, тренингов

и проектов, направленных на развитие критического мышления и гражданской ответственности у учащихся.

Современная молодёжь широко использует социальные сети и цифровые платформы для доступа к информации. Это открывает уникальные возможности для распространения антикоррупционных идей среди молодого поколения. Важно, чтобы молодёжь не была просто пассивным получателем информации, но и активно участвовала в её создании, делилась собственными взглядами и предложениями по противодействию коррупции.

Включение молодежи в деятельность гражданского общества может быть осуществлено посредством участия в волонтерских проектах, антикоррупционных инициативах и общественных дискуссиях.

Активное участие в жизни общества позволит молодым людям не только понять значимость борьбы с коррупцией, но и развить лидерские качества и навыки критического мышления.

Формирование у молодых людей неприятия коррупции является ключевым фактором построения общества, свободного от этого явления. Для достижения этой цели необходим комплексный подход, охватывающий сферу образования, активное вовлечение молодежи в общественную жизнь, а также эффективное использование современных информационно-коммуникационных технологий.

Только такими совместными усилиями можно создать условия, при которых коррупция станет неприемлемой и невозможной. В конечном итоге, именно молодежь станет двигателем изменений, способным сформировать новое, честное и прозрачное общество.

Список источников

1. О противодействии коррупции: Федеральный закон от 25.12.2008 г. №273–ФЗ [Электронный ресурс]. Дата обновления: 19.12.2023. Доступ из Справочной правовой системы «Консультация Плюс» – 2024.
2. Каропова С.Г., Пинчук А.Н., Некрасов С.В., Тихомиров Д.А. Коррупция и противодействие коррупции в восприятии российской молодежи: опыт

- фокус-группового исследования// Вестник Томского государственного университета Философия. Социология. Политология. 2019. № 50 – С.146-161.
3. Кузьминов Я.И. Тезисы о коррупции. – М., 2000. – 37 с.,
 4. Кузьмин А.В. Проблемы преодоления коррупции в РФ /А.В. Кузьмин, Е.А. Козловский //Актуальные проблемы антикоррупционной политики на региональном уровне: Материалы региональной научно–практической конференции. – СПб., 2001. – 271 с.
 5. Портнягина Е.В. Анализ деятельности комиссий по урегулированию конфликта интересов и противодействию коррупции в системе государственного управления /Е.В. Портнягина, М.А. Лоцилова //Государственное управление. Электронный вестник. – 2017. – № 61. – С. 96 – 115.
 6. Фиалковская И.Д. Коррупция: понятие, признаки, виды //Вестник ННГУ. – 2018. – №1. – С. 137–143 (137).
 7. Дандаева Б.М. Ерманкулова Р.И.Важность проведения государством борьбы с коррупцией// Актуальные вопросы современной экономики № 6-20 С.421-425

Информация об авторах

ЕРЁМИНА ЕКАТЕРИНА ВИТАЛЬЕВНА, кандидат социологических наук, доцент кафедры «Менеджмент и государственное управление», ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет», г. Пенза, Россия

ТРЕПАЛЮК НИКИТА ИГОРЕВИЧ, магистрант направления «Государственное и муниципальное управление», кафедра «Менеджмент и государственное управление», ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет» г. Пенза, Россия

Information about the author

EREMINA EKATERINA VITALIEVNA, candidate of sociological sciences, associate professor of the Department of Management and Public Administration, Penza State University, Penza, Russia

TREPALYUK NIKITA IGOREVICH, master's student in the direction of «State and Municipal Administration», Department of «Management and Public Administration», Penza State University, Penza, Russia